

## Aspectos locales

### El Mercado del Carmen, sus irregularidades y su suciedad

Llamemos Mercado del Carmen a lo que se ha construido para mercado —hece medio siglo— y a sus "añadidos" — calles Barcelona, Carmen, Duque de la Victoria y Ernesto Deligny— para llamar también a todo el conjunto una verdadera veigüenza bajo el sentido de la estética y bajo el sentido de higiene, aparte del aspecto funcional del mismo, desastroso e insoportable. Prescindamos de la idea de construir un Mercado que responda a las exigencias de la población. Así lo impone el erario municipal maltrecho y esquelético. No tenemos hoy este punto, limitándonos a comentar acerca del actual recinto por la suciedad del mismo, por su desorden, por su desahucio circulatorio y por sus escasísimas medidas de desenvolvimiento, consecuencias precisamente, de ese desorden y de ese desahucio.

En este "río revuelto" que constituyen las mañanas del Mercado, hay ganancias de despreciosos que toman aquello como campo de sus desmanes, víctimas de los cuales son las mujeres que allí van por necesidad y han de soportar las molestias de los que acuden por "distracción" abusiva.

En este mare mágnun que significa el desahucado recinto de compra-venta de mercadería, no se puede permanecer cinco minutos sin sentir la protesta contra el espectáculo que se ofrece a la vista. Aquella da la sensación de que se le ha dicho al público: "Aviádsse como podáis". Y así se va de acá para allá pasando que tropezando hasta llegar al puesto de provisión.

Si en Invierno, el tránsito con la lluvia y el amontonamiento humano equivale a un vía-crucis; si en Verano, se suela hasta extenuarse por el contacto irremediable de personas tanto o más que por lo vertical de los rayos solares. Y en las cuatro estaciones del año, el Mercado es un imposible que lo hace posible la necesidad de no tener otro sitio donde adquirir lo que se necesita para comer.

Si nos referimos a la venta de pescado y otros artículos, tendremos materia abundante para poner de relieve las irregularidades que se registran desde los precios hasta las pesadas que se sirven por esos precios.

Es en esto en lo que debe actuar la vigilancia para impedir el abuso y que se respeten por igual los derechos del público y del vendedor que al público ha de servir por "su" precio y por "su" peso correspondiente. Si el cliente paga un kilogramo, un kilogramo ha de entregarse sin merma alguna, supuesto que en el pago se da el dinero completo.

Otro de los aspectos de la cuestión del Mercado es la venta del pescado. ¿Todo el pescado que se vende está en condiciones de venta? ¿Es regular el precio de ese pescado? ¿Hay, como debe haber, un vector para aquellos efectos?

Es indudable que en el Mercado hay mucho por hacer, pero sin que, en ningún modo, vaya a emplearse la arbitrariedad que redunde en perjuicio de los industriales que allí explotan su negocio, tan respetable y tan digno de que se le asista y se le defienda como el derecho del público. No hay por qué molestar ni perjudicar a nadie. Basta con la aplicación de medidas justas y el procedimiento equitativo para todos. Obrándose así, no habrá ni postergados ni preferidos. De lo contrario, surgirán las quejas y no se conseguirá la finalidad que propugnamos.

En resumen, el Mercado del Carmen está demandando una labor de saneamiento en el sentido mercantil y en el sentido higiénico que tantísimo deja que desear.

que lo hace posible la necesidad de no tener otro sitio donde adquirir lo que se necesita para comer.

Si nos referimos a la venta de pescado y otros artículos, tendremos materia abundante para poner de relieve las irregularidades que se registran desde los precios hasta las pesadas que se sirven por esos precios.

Es en esto en lo que debe actuar la vigilancia para impedir el abuso y que se respeten por igual los derechos del público y del vendedor que al público ha de servir por "su" precio y por "su" peso correspondiente. Si el cliente paga un kilogramo, un kilogramo ha de entregarse sin merma alguna, supuesto que en el pago se da el dinero completo.

Otro de los aspectos de la cuestión del Mercado es la venta del pescado. ¿Todo el pescado que se vende está en condiciones de venta? ¿Es regular el precio de ese pescado? ¿Hay, como debe haber, un vector para aquellos efectos?

Es indudable que en el Mercado hay mucho por hacer, pero sin que, en ningún modo, vaya a emplearse la arbitrariedad que redunde en perjuicio de los industriales que allí explotan su negocio, tan respetable y tan digno de que se le asista y se le defienda como el derecho del público. No hay por qué molestar ni perjudicar a nadie. Basta con la aplicación de medidas justas y el procedimiento equitativo para todos. Obrándose así, no habrá ni postergados ni preferidos. De lo contrario, surgirán las quejas y no se conseguirá la finalidad que propugnamos.

En resumen, el Mercado del Carmen está demandando una labor de saneamiento en el sentido mercantil y en el sentido higiénico que tantísimo deja que desear.

### Nuestras entrevistas con el gobernador civil

#### La previa censura.-La situación por la huelga de campesinos.-El juego al dinero en la vía pública.-Gestiones para aliviar el paro forzoso.-La Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad y la de Beneficencia

Esta mañana, se entrevistó nuestro director con el gobernador civil, señor Fernaud, al objeto de consultarle acerca de las normas que había de seguir el periódico para responder el espíritu que anima la medida de la previa censura que en todo caso haría nula toda salida del margen señalado por la misma para las informaciones ocasionando con ello trastornos a la marcha regular de la tirada, al tener que suprimir aquello que el lapiz rojo vaya tachando.

El señor Fernaud —que estuvo muy deferente— explicó el alcance de tal medida, en el sentido de estar inspirada en la evitación de que se propaguen actos punibles, por medio de las publicaciones de los mismos, a la vista de los cuales correse el riesgo de que el mal ejemplo cunda al par del peligro de la misma Prensa en ser sorprendida su buena fe.

Relacionada la previa censura con la huelga de campesinos, se congratuló el gobernador del panorama que ofrecía la provincia de Huelva, en la que el movimiento se había producido débilmente, siendo hoy cuando apenas había huelga, estando restablecida la normalidad, casi por completo, en las faenas del campo, sin que se haya tenido que registrar sucesos mayores aún en aquellos puntos en que el cariz huelguista adquirió algún mayor grado.

Aludió el señor Fernaud al artículo que ayer publicamos bajo el título de "Lo difícil de la fácil represión del vicio del juego callejero". Y después de hacer consideraciones sobre el contenido del mismo, men-

cionó aquella parte que compete a su autoridad, cual es la del juego al dinero.

—Tenga usted la seguridad —dijo— de que esas escenas desaparecen. Para ello, he dado órdenes severísimas a la policía, con el fin de que persiga semejante vicio y en semejantes circunstancias, hasta el extremo de que haga responsables a los agentes del hecho de que en la calle o en la plaza o en los portales de las casas se juegue al dinero, con naipes o como sea.

Habló el gobernador, después respectivamente al paro obrero, diciendo que cuarto está de su mano está haciendo y hará para aliviarlo en lo más posible interesándose por la construcción de trozos de carretera y caminos vecinales.

Insistió el gobernador en sus propósitos de que se intensifiquen las actividades de las Juntas afectas al Gobierno civil, de las que el es presidente nato, para que den el debido rendimiento en sus actuaciones. Y citó la Junta de Beneficencia y la de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, agregando que hará una llamada a entidades y damas de la capital para organizar festivales con los que se recauden fondos, recabando, así mismo, la cooperación de las Empresas de teatros y Cines ya que no duda del sentimiento humanitario que a todos anima.

Por último, dijo el gobernador que se proponía reunir la Junta de Protección a la Infancia y ver la manera de que se cumpliera en Huelva lo del Reformatorio o al menos y por lo pronto la constitución del Tribunal de Menores, con su Observatorio.

### LA MEDICINA Y EL CICLISMO

#### Un servicio médico seguirá a los ciclistas de la "Tour de France"

Paris.—Por primera vez en la historia de la Vuelta a Francia seguirá a la gran prueba un servicio médico. Una importante Casa industrial que posee unos famosos laboratorios atenderá esta innovación con fines de propaganda comercial.

### DE ARTE

#### Se inaugura una exposición de libros y grabados franceses

Lisboa.—En la Sociedad de Bellas Artes se inauguró con toda solemnidad una exposición de libros y grabados franceses. La exposición que es realmente interesante está siendo muy visitada.

## DEPORTES

### FUTBOL DE VUELTA DE ITALIA

#### Chacho nos habla del "souvenir" que le dedicó Monti.-La "squadre" de submarinos.-Ofertas del Barcelona

Eduardo González "Chacho" acaba de llegar a La Coruña de regreso de Italia. A los lectores para contarles a los lectores de LA PROVINCIA vamos en su busca. Lo encontramos en "El Derby", el animado bar de que es propietario Luis Otero, aquel pundonoroso defensor nacional que se cubrió de gloria en la famosa gesta de Amberes. Una ligera ojeada nos basta para descubrir a Chacho que charla animadamente con Alejandro, el recio back deportista que en este momento se encuentra con el "águila" en alto debido a una lamentable decisión de la directiva del club local que lo ha dejado en completa libertad.

Chacho sonríe al verme y masca el interrogatorio. Me entero que soy el primero en hacerle la entrevista de llegada y respiro. Nota que viste una camiseta azul y me admira.

—Supongo que no la traerás como recuerdo de la "zurra" ¿eh?

—¡Cá hombre! —dice mirándose al pecho— la compré para el tirando por estas camisetas de sport, son elegantes y te permiten ir decentemente a cualquier lado sin el aqueta. Pero para recuerdo, para "souvenir" ya tengo bastante con el que me dedicó Monti.

—¿Sí, ¿qué fue?

—Los tacos de u botota que me los incurrió en la espalda.

—¡Recomer... que viol. Pero vamos a ver: cuéntame algo. ¿Es verdad que tenían habilidad para dar el leñazo?

—Nada de habilidad, hombre. Jugaban con las cartas boca arriba, tío que llevaba la pelota, tío que era agredido con toda impunidad de la manera más canallesca. Te voy a contar, por ejemplo, como recibí la "caricia" mía. Me hice con el balón y driblé a no sé quien. De pronto charge ante mi Monti, hice un ligero cimbreo y me lo dejó también atrás; vi un claro que me permitía hacer blanco, monté el gatillo y cuando me disponía a disparar recibí en la espalda una formidable patada de Monti que me tiró al suelo preso de horribles dolores. El árbitro no se enteró y el público premió con una ovación la "proeza" de su medio centro. Pues con todo, si Bosch no se lesiona hubiéramos ganado. Yo me vi negro para cubrir los dos puestos y, forzadamente, todos teníamos que dar juego a la derecha. Rogamos a Bosch que saliese haciendo un supremo esfuerzo con el único objeto de que inquietase un poco al medio que nos cubría porque sin nuestro extremo no se despegaba de mí. Pues no hizo más que reaparecer Bosch y varió por completo el juego de nuestra delantera y fue en aquellos momentos cuando tiramos varias veces "goal" consigue Campanal los dos tantos que si bien el primero fue claro "offside", el segundo fue de magnífica factura, anulándonos injustamente el Árbitro. A continuación volvieron a zurrarle a Bosch, haciendo que retirarse definitivamente y, desde entonces, dejó de funcionar nuestra ala izquierda.

—¿Quiénes eran las unidades de la "squadre" que torpedeaban más?

—Los verdaderos submarinos eran Guaita, Monti, Ferrari y Orsi. El público contribuía mucho con sus gritos ensordecedores a que se cometiesen toda clase de desmanes. Sin embargo, cuando terminaba el partido la ovación era para nosotros y ésta se repetía en la calle y en el hotel.

—¿Como que eras los verdaderos héroes? Y de los nuestros ¿qué?

—Todos formidables. Zamora dijo que en su larga carrera de internacional no jugar nunca a la selección española como lo hizo en los dos partidos contra Italia. En uno y otro encuentro el entusiasmo se contagió y todos supimos meternos en la brecha. Quinceos es algo que tiene parangón. Lo mismo surgía su testa por sobre un racimo de cabezas, que estaba tirado en el suelo con tres tios encima. Enorme.

—¿Como no alineaste en el primer encuentro?

—Francamente, verás. La lesión que sufrí jugando contra Portugal, me retuvo va-

rios meses en la más completa inactividad, llegando además, a alcanzar un peso de ochenta kilos. Con este lastre y el desentre no fui llamado a jugar contra el Sunderland. Aunque luego me ocupé de hacer ejercicios y de desengrasar cuando llegamos a Florencia no había conseguido llegar a los 75 kilos que es mi peso cuando juego. Todas estas cosas les sabía don Amadeo y, con razón, no me metió en encuentros tan definitivos; las lesiones producidas en la primera batalla me obligaron a alinearme en el segundo partido y no lo hice mal pese a haberme quedado sin extremo y sufrir el terrible dolor de la patada de Monti.

—Bueno; y de tu traspaso ¿qué hay?

—Se interesan varios Clubs por mí. Parece ser que hasta ahora el único que afina más en este concierto es el Barcelona. Es casi seguro que el día 24 juegue un partido con ellos en Las Corts contra el Athletic de Bilbao y ya veremos. Me gustaría jugar en el Madrid y quisiera en realidad no marcharme de La Coruña que es mi tierra y en lo que encuentro mucho gusto, pero los Directivos del Deportivo no se que ideas extrañas tienen, ni se lo que piensan hacer del equipo para la próxima temporada dado el cariz que están tomando los cosas.

—¡Chacho; que te estamos esperando para jugar al "parches"! —dice una voz que sale de un grupo donde hay varios individuos alrededor de un tablero.

No quiero entretenerme más y doy un abrazo al gran jugador coruñés que tan me recientemente representó a Galicia en esta nueva hazaña del fútbol hispano.

### BARREIRO

## TENNIS

#### EL TORNEO DE LA COPA DAWIS

Paris.—En el campeonato de tennis para la Copa Dawis lucharon el domingo Alemania contra Francia.

El francés Players resultó vencedor por tres a dos.

Merlin eliminó a Nourney por 6-4, 7-5 y 6-2.

## BOXEO

#### ALF BROWN COMBATIRA EL DIA 30 EN ZURICH.

Paris.—El pugil Brown ha abonado los 5.000 francos de multa que le impuso la Federación Francesa de Boxeo. El próximo día 30 luchará en Zurich.

#### PETIT-BIQUET PONDRÁ EN JUEGO SU TITULO DE CAMPEON EUROPEO FRENTE A DEDICO

Lyon.—Parece ser que en el Estadio Municipal de Villeurbanne se celebrará el próximo día 1 de julio una gran reunión pugilística. El principal combate de la reunión correrá a cargo de Petit-Biquet, campeón europeo del peso gallo, que contendrá con France Decici, Campeón de Francia. La pelea constará de 15 rounds y en ella se dilucidará la posesión del título europeo.

#### CINEMA RABIDA

Empresa S. A. G. E. Teléfono 1841

Mañana Miércoles

### Nido de amor

HABLADA EN ESPAÑOL

Magnífica producción FOX, por J. MES DUNN y SALLY EILERS, la pareja predilecta del público español.

¡NO DEJE DE VERLA!

### VIAJES ENTRETENIDOS

#### Hay trenes portugueses en los que se alquilan auriculares para oír música de gramófono

Lisboa.—Hace poco tiempo las compañías ferroviarias portuguesas han puesto en servicio, en la línea Lisboa-Coimbra, nuevos trenes, en los cuales se han montado instalaciones de gramófonos. Mediante un importe reducidísimo, el viajero puede alquilar unos auriculares para escuchar música de gramófono, la cual se compone especialmente de música de baile y de ópera.

### DE MUSICA

#### En Viena se ha inaugurado solemnemente un ciclo wagneriano

Viena.—En el teatro de la Opera de esta ciudad se ha inaugurado un ciclo wagneriano, al que se está dando el mayor esplendor, a pesar de su carácter marcadamente popular.

Comenzó con una lujosa y admirable representación de "Los Maestros Cantores" a precios reducidos, y se ha dado luego una audición íntegra de "La Walkyria", completamente gratuita.

### Hospital Provincial de Huelva

Para conocimiento de los enfermos pobres con derecho a utilizar los servicios de la Beneficencia provincial, se hace saber que a partir del 15 del presente mes, se establece en este Centro, en armonía con lo dispuesto en el artículo 21 de su Reglamento, consulta pública de Medicina general, a cargo del médico del Establecimiento don José Calatrigo Morales.

Los días y horas de Consultas serán los siguientes:

Lunes, martes y miércoles, de 9 a 11, para los enfermos pobres de "los pueblos de esta provincia".

Jueves y viernes, de 9 a 11, para los enfermos pobres de esta capital.

Los que asistan a la consulta, tendrán que acreditar con documentación oficial, que son pobres en solemnidad, y están comprendidos en el padrón municipal de Beneficencia, del pueblo de su naturaleza, o residencia.

La medicación que se prescriba, será a cargo de los respectivos Ayuntamientos.

Huelva 9 de junio de 1934.—El Director del Hospital, Lázaro Pérez.

### Letras de luto

Fallecimiento

Ha dejado de existir en Huelva, a los 67 años de edad, el respetable señor don José García y García, profesor que fue de la Escuela Normal, cuya dirección estuvo desempeñando durante varios años.

La noticia ha producido hondo sentimiento entre las numerosas amistades con que contaba el finado que dedicó su vida a las prácticas de la enseñanza, habiendo creado las Escuelas Normales de Maestros y Maestras en Huelva —su tierra natal— y realizando una labor muy activa en el desempeño de sus funciones.

Por otra parte fue alcalde de Huelva, diputado provincial y director del Hospital; y fué condecorado con la Cruz de Isabel la Católica, concediéndosele también el título de Caballero de la Orden de Alfonso XII.

El acto del sepelio se ha verificado esta tarde a las siete, constituyéndose una sentidísima manifestación de duelo, en la que figuró numeroso acompañamiento.

Descanse en paz el alma del finado y reciba la familia doliente la expresión de nuestros sincera condolencia.

### DE SOCIEDAD

#### Boda de la señorita Anita Quintero Morales con don Joaquín González Barba.

Precioso aspecto presentaba ayer por la tarde la iglesia de la Concepción cuando a los acordes de una marcha nupcial, entraban en ella vestida de novia, la gentilísima señorita Anita Quintero Morales, con elegante traje de "peau d'ange" y rico velo de encaje de Chantilly, dando el brazo a su padre y padrino don Juan Quintero Báez, que vestía de chaquet.

Seguíanle, igualmente de etiqueta, el novio, don Joaquín González Barba, con quien iba su madre y madrina la respetable señora doña Inés Barba, viuda de González.

Delante de ambas parejas marchaba una niña encantadora, Rosita Gancedo de las Lleras, monísima con traje y pamelita de "glacé" rosa, portando un precioso ramo de flores blancas.

En el Sagrario, lindamente exornado con luces y claveles blancos, y ante la venerada imagen de Nuestro Padre Jesús Nazareno, bendijo la sacramental unión, el cura párroco don José Manuel Romero Bernal, quien dirigió a los contrayentes una sentida exhortación.

Como testigos de la linda desposada firmaron los señores don Manuel Garrido Perrelló, don Francisco Morales Oliver y don Félix Andolz, y por el novio don Juan Zarza, don Francisco Gancedo y don José María Pérez Carasa.

Una vez terminada la ceremonia religiosa trasladáronse los novios e invitados —entre los que figuraban distinguidas muchachas de nuestra sociedad y conocidos jóvenes, amigos de juventud de los novios— a la elegante casa de los padres de ella —delicadamente exornada con blancas flores— donde se sirvió una exquisita merienda.

Los ya señores de González Barba, a los que deseamos un fin de venturas, marcharon a Gibraltar desde donde embarcarán en el trasatlántico italiano "Conti de Savoia", con rumbo a Italia, país que se proponen visitar en su viaje de bodas.

### De exámenes

#### Eñhorabuena

Con brillantes notas ha cursado el segundo año del Bachillerato el joven don José Vázquez Sánchez, hijo de don Joaquín Vázquez Barroso y doña Eloisa Sánchez Botello, de Ayamonte.

Reciba el aprovechado estudiante nuestra felicitación.

Ha sido aprobado en los exámenes de ingreso al Instituto, el joven estudiante Francisco Fernández Quintero, hijo del acreditado industrial de esta plaza don Bonifacio Fernández Novoa.

Nuestra más cordial enhorabuena.

### LO QUE PASA

#### Se emborracha y maltrata a su madre

El vecino de esta capital Pedro Garrido Rosa, empujó el codo más de la cuenta.

Ya embriagado se dirigió a su casa donde maltrató de obra a su madre y causó destrozos en los muebles.

Fué detenido y presentado en la Comisaría.

#### Apedrean el Consulado alemán y causan daños por valor de 120 pesetas.

Ayer un grupo de mozaibetes apedreó el Consulado de Alemania rompiendo los cristales de los balcones del edificio.

Los daños causados se calculan en 120 pesetas.

La policía practica diligencias para descubrir a los autores del atentado.

#### Un niño herido de una pedrada

Joaquín Domínguez Navarro de 28 años de edad vecino de Linares, quiso espantar una gallina en los extramuros del pueblo arrojándole una piedra.

Tuvo la mala fortuna que la piedra fuera a dar en la cabeza del niño de seis años Rogelio Navarro Vázquez causándole una herida de pronóstico grave.

La guardia civil detuvo a Joaquín.

### HUMORISMO EXTRANJERO



—Te presento al idiota más grande de América: tu padre. (De "New-York American".)

### LES INTERESAN SABER

El Gran Stok de Trajes confeccionados para Caballeros y Niños por las más importantes casas de Madrid y Barcelona, confección esmerada

Trajes Caballeros bien confeccionado de lana desde 40 Ptas.

en Driles hilo de todas clases . . . 18 .

Pantalones para playa blancos clase Extra . . . 10 .

de Lana Tennis de varias clases . . . 12 .

Camisas de ordelines, popelines y seda de marcas acreditadas y patentadas . . . 10 .

Para vestir bien y barato la Sastrería y Camisería

#### Antonio Fidalgo

En prendas confeccionadas de todas clases no buscar más que esta acreditada casa

Artículos de regalos, Viaje, Género de punto y Perfumería

Joaquín Costa, 7.-HUELVA

Es la Casa que mejor Sastre tiene y más barato vende

Nuestro Concurso

¡Ojú, que ezagerao!

(CONCURSO DE EXAGERACIONES)

Premio: un magnífico aparato de radio de 5 lámparas

Tenemos fama los andaluces de ser exagerados y en verdad que esto más que una mortificación para nosotros, nos debe dar un tanto de orgullo ya que todas estas exageraciones, son productos de la aguda vivacidad que anima el propio temperamento de nuestra raza extremadamente meridional.

Somos exagerados porque sabemos sonar, despiertos, porque vemos con los ojos de la cara y los del alma, a través de todas las fantasías, lo que nos hace comprender lo real y lo infinito.

Un hombre exagerado no es un cuentista y si por el contrario un hombre de ingenio y hasta un artista en el arte de mentir sin querer, con gracia casi siempre inimitable.

Por eso en esta ocasión LA PROVINCIA, ciñéndose a la idiosincrasia de este pueblo andaluz de pura cepa, quiere mediante un concurso rendir a la exageración un homenaje, ambientado de gracejo y buen humor, premiando el ingenio, dentro del mejor gusto, con un magnífico APARATO DE RADIO.

A continuación publicamos las bases de este concurso con el cupón correspondiente.

BASES

- Primera.—Toda exageración ha de ser completamente inédita.
- Segunda.—Para tomar parte en este CONCURSO precisa adjuntar con el trabajo el cupón que se publicará diariamente.
- Tercera.—Para cada trabajo será preciso un cupón, con el nombre y domicilio del concursante, siendo imprescindible que el trabajo venga firmado con dicho nombre o con pseudónimo.
- Cuarta.—Los originales serán publicados por orden de llegada a nuestra Redacción sin preferencia alguna.
- Quinta.—Serán retirados todos aquellos trabajos que por atentado al buen gusto o a la moral o a otras razones no deban tener publicación.
- Sexta.—Un jurado que se nombrará al efecto será el encargado de conceder el premio que de ninguna manera quedará desierto.
- Séptima.—El fallo del jurado será inapelable.
- Octava.—El texto de cada trabajo no habrá de pasar de 100 palabras.
- Novena.—Con la antelación oportuna, se anunciará la fecha del cierre del concurso. Los trabajos se remitirán a la Redacción de LA PROVINCIA en sobre cerrado, haciéndose constar en el mismo Para el concurso de exageraciones.
- (78) El otro día cogí una sardina y no sé que pasaba algo. Le abrí y tenía dentro el barco "Reina Regente" con toda su tripulación. Si queréis verlo, ir a mi casa. **Pepeiyó.**
- (79) —Compare hace tres días se cayó un tío del Zeppelin y ha ido la banda de música a esperarlo porque todavía no ha caído. **Un pianista.**
- (80) El concurso de exageraciones, ha servido para que las autoridades tengan más celo en sus funciones. Desde que salió el primer número se acabó el fútbol callejero. **¡Ya podemos tomar tranquilos el fesco en la plaza de López Muñoz!** **Cornetín.**
- (81) Hace unos cuantos días pazé yo por la Iglesia de la Conceción, y en la eiera del reló había una mosca, seguí palante y me zenté en la Bar Carmona, venían hacia mí unos ruidos tan grandes que yo tuve que levantarme y azercarme ar sitio de donde zalian los ruidos, y me quedé azombrao ar vé que los ruidos los formaba la mosca cuando andaba de un lao pa otro. **Choquero nativo**
- (82) Un "aspirante" de los muchos que hay para trabajar en el "adoquino" del Puerto Pesquero, se paró ante el escaparate de la droguería Borreño y Hermonos y después de un detenido examen, el pobre hombre se decidió a preguntar a un dependiente: **—¿A cómo son esos panecillos del escaparate?** **—¿Cómo panecillos! —exclamó el dependiente "mosca"—. ¿No ve usted que son esponjas?** **—Perdone usted... tartamudeó el "aspirante"... es... que hace tanto tiempo que estoy parao...** **El Príncipe Azul**
- (83) ¿A dónde vas tan de prisa, Juan? **—Voy a casa del médico; mi hermano se ha puesto muy malo.** **—¿Sí? ¿Qué es lo que tiene?** **—Pues que el médico le dijo ayer que tomara unos botes de aceite de hígado de bacalao, advirtiéndonos que le iría muy bien y como hasta ahora se ha tomado unos 18 botes y se queja bastante voy a preguntarle si debe tomar algunos más.** **Manuc! Suero.**
- (84) El otro día echando un paseo por la Punta del Cebo no se pueden ustedes figurar la admiración que me causó ver que una mosca que volaba por aquellos lugares tropezó con la estatua de Colón y cual no sería su fuerza que la derrumbó. **La del Mosquito.**
- (85) Yo he visto que en un accidente de automóvil donde iba un matrimonio ella embarazada, dieron tantas vueltas que ya que no se figuran ustedes como los encontré? Ella tenía dos mellizos que les estaban mamando y a él que se le había salido un costilla. Al ir a buscarla, la recogieron llena de tierra y salió una "gachi" tan guapa, que al año siguiente ganó el concurso de belleza. **Antonio Mesa.**

- (86) Tenía los dientes tan grandes, que se le cayeron dos y hubo necesidad de colgarlos en su lugar las teclas de un piano. **Eduarsé**
- (87) —Compare, se ha caído un albaní de un quinto piso en Cardeñas y no le pasará, porque cayó en las tüneras. **Un bandido.**
- (88) Le decía un flamenco a una niña que se le daba de que no había un "gacho" que se le resistiera. **—¡Vaya usted con Dios, doña Greta, y permita el sielo que se muera usted pronto.** **—¡Ay hijo! ¿Por qué?** **—Porque tengo unas ganitas de ver caído a San Pedro...** **Choco.**
- (89) Antonio de mi arma: vengo a pedirte un consejo porque sé que eres el hombre más sensato "der" mundo. Me he enamorado de una de esas mujeres que dicen que son fatales y no sé que pasa cuando me mira. ¡Qué miradas, Antonio, qué miradas! No má que m'echa la vista ensima, ya están entrándose escalofrío, arferesía y ataques epiléuticos. Por tu mare, aconséjame. **—Ezo e fasi, home. Cómprale unas gafas negra...** **Choco.**
- (90) Un gallego y un andaluz porfiaban tenazmente. **El gallego decía: Yo conocí a un hombre tan chico que un verano se lo comió una chinche.** **—Ezo no e na —contestó con gran discreción el andaluz—yo conocía a uno tan chiquitico, que pa bañarse yenaba un dedá de agua, se tiraba de cabeza... y no daba on fondo.** **Choco**
- (91) Tengo un pajarito en casa, que de tanto alimento ya no cabe en la jaula. **Una esrella**
- (92) El otro día fui a bañarme y estaba el agua tan baja que cuando me metí dentro subió lo menos una vara. **Una chistosa**
- (93) —Quita niño, o te voy a dar un trompazo que te van a tener que buscar los pedazos con unas pinzas. **Pepeiyó**
- (94) Discuti con uno el otro día y le pegué un puñetazo que le desaparecieron dos muelas que al otro día se le sacaron del dedo chico del pie. **Pepeiyó**
- (95) A la pobre de mi comadre se le antojó entrá en una fragua de gitano y ha dao a luz una arcayata. **O'elito**
- (96) Oye... ¿qué es de nuestro amigo Pepe...? Hace una "jartá e" tiempo que no lo veo... **Pues mira; ahora está ganando bien el "párné"... porque como le gusta tanto el "arquitrán" "Than contrato" pa alfátá una carretera...** **Formalíto**
- (97) Tienen tan poco éxito los concursos de LA PROVINCIA, que cuando organiza alguno se ven obligados a suspenderlo por falta de concursantes. **Axioma**

LA PROVINCIA

CUPÓN para el concurso ¡OJU, QUE EZAGERAO!

D. calle n.º

PREMIO: Un magnífico Aparato de Radio de 5 lámparas, modelo 1934, de la renombrada e insuperable marca COLONIAL (Radio Corporation), de la que es distribuidor exclusivo en España, la casa Radio Saturno, de Barcelona, siendo representante exclusivo en Huelva: **Va entín Núñez Romero Castelar, 31 Apartado 84**



"A LAS" EMPRESA ANUNCIADORA. Proyectos y presupuestos gratis. Publicidad en todos los sistemas. Carrera de San Jerónimo, 4. pral. MADRID



Cuide usted su estómago porqu es la base de su salud. No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO. **Dr. Vicente SENTA EN FARMACIA**

ESPECTACULOS

- CINEMA RABIDA: Últimas exhibiciones de la producción Fox "Esclavitud", cómica, en español. Mañana, "Nido de amor".
- CINEMA PARK: Estreno de la comedia sentimental "Asunción de mujer". Completará programa "Miseses españoles 1934". Mañana, "Delincuente".
- CINE SPORT: "El hombre que asesinó" por Ricardo Fuga y Rosita Moreno. Mañana "Damas de prensa".
- CINE ORIENTE: Para esta noche "Cinemania". Mañana "Humanidad".
- ¿CALLOS? Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas: ojos de gallo, verrugas y juanetas. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,00 Pesetas.—Por correo, 2 Pesetas. FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid (5). JESUS DABRIO MAESTRE

GUIA DE HUELVA

- AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 30.—Huelva.
- ACEBITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES. Rafael Rivero y Compañía Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.
- AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14.
- AVISO.—En todas las Expendidurias de Tabacos y Cerillas de esta Provincia, se facilita al Público PAPEL DE FUMAR NIKOLA, con grandes PREMIOS para sus consumidoras.
- BAR CARMONA.—Cafés, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.
- SE ARRIENDA local para Garage o Almacén en Alameda Matheson.—Razón BAZAR MASCAROS
- CONSIGNATARIO.—LUIS ROMERO. Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón. Huelva.
- CORREDORES DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERO. Almirante H. Pinzón, número 3.—Huelva.
- TORTAS DE ACEITE Y MANTECA SAN LORENZO RIQUISIMAS.—UNA PESETA DOCENA.—JOSE MIGUEL
- ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La Casa más económica.—Doctor Caldera, 4. (Plaza de Abastos).—Huelva.
- GARAGE CARRERA.—Carretera de Gibraltar, 90.—El más acreditado con magníficas jaulas.
- H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galán número 2.
- JOYERIA Y RELOJERIA.—JOSE S. HUET.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosos, en artículos de Toledo.
- PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Diaz Feria.—Ventas a plazo y al contado.—Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Continúa la realización de todos los artículos a mitad de su valor.—Ernesto Deligny, 7.—Se necesitan agentes vendedores.
- H. LA NUEVA.—Vluda de Terrero. Castelar número 15.
- PRUBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL
- PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA. 13.

ANTES DE ENCARGAR

SUS IMPRESOS

CONSULTE A

IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa TALLERES: Alameda Sundheim Teléfonos 1431-1132



HUELVA

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 95.325.050/79. Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos. Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de ROBO. Así mismo ha completado la garantía del riesgo de TUMULTO POPULAR. Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motín, tumulto y agitación popular. (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o deterioro saqueo, pillaje, etc. Agentes en todos los pueblos de la provincia. Subdirector en HUELVA: JOAQUIN ARAGON. Plaza de las Monjas, 3 — Apartado 135 — Teléfono 1520

Bazar Mascarós.-Huelva



APARATO RADIO LA VOZ DE SU AMO. El mundo entero está convencido de que esta RADIO es la máxima garantía y supera a todas en PUREZA Y SELECTIVIDAD. Ventas a plazos y contado

# LA PROVINCIA

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

### El ministro de la Gobernación dice que la huelga de campesinos tiende a decrecer cada día más.—Al próximo Consejo, será llevado un proyecto de ley del ministro de Instrucción Pública para construcción de Escuelas y colocación de cursillistas del 33.—Los señores Salazar Alonso y Cid sostienen una extensa conversación, guardando gran reserva acerca de la misma.

#### Manifestaciones del Director de Trabajo

#### EL RECURSO DE LOS PATRONOS METALURGICOS CONTRA LA JORNADA DE 44 HORAS.—LA SITUACION SOCIAL EN BARCELONA

Madrid.—El Director de Trabajo ha hecho a los periodistas una referencia del estado de los conflictos sociales. Dijo que había sido entregado a la Delegación el recurso de los patronos metalúrgicos contra la jornada semanal de 44 horas. Dicho recurso pasará al Consejo Superior del Trabajo y cuando éste dictamine, el ministro será quien resuelva en definitiva. Respecto a esta resolución, dijo el Director de Trabajo que nada podía ni debía adelantarse.

Agregó que la situación social en Barcelona es algo difícil y que aquellos patronos metalúrgicos, al igual que los de Madrid, habían formulado recurso contra la jornada de 44 horas. En Barcelona, los dependientes de Comercio están presentando oficio de huelga, habiéndolo hecho ya los de catorce casas de las más importantes. Acerca de la huelga de campesinos dijo el aludido Director que puede considerarse terminada por completo, tratándose de un movimiento plenamente fracasado.

#### ANIMACION EN EL CONGRESO.—COMENTARIOS POLITICOS

Madrid.—Los pasillos del Congreso y el salón de Conferencias se han visto hoy muy concurridos, desde las primeras horas de la tarde.

Entre los grupos allí congregados, se han oído comentarios y pronósticos en cuanto a lo que vaya a ocurrir en la semana parlamentaria que empieza hoy.

#### REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—En una de las sesiones del Congreso, se reunió la minoría socialista.

En dicha reunión, el diputado, señor Rueda, dió cuenta de que el Gobierno civil de Badajoz le había invitado para que abandonara aquella provincia, alegando que trataba dicho diputado de fomentar la huelga de campesinos.

La minoría tomó acuerdo sobre esto, y al llegar el momento llevará el asunto a la sesión del Parlamento interpellando al Gobierno.

#### LA MINORIA DE LA ESQUERRA IDENTIFICADA CON COMPANYYS

Madrid.—También se reunió en otra de las sesiones del Congreso, la minoría de la Esquerra.

Al terminar la reunión, uno de los asistentes a la misma dijo que se había acordado identificarse con el presidente de la Generalidad, señor Companyys, porque es el que dignamente defiende los intereses legítimos de Cataluña.

#### Más información del Congreso

#### CONFERENCIAS.—ALREDEDOR DE LA SESION DE ESTA TARDE

Madrid.—Don Miguel Maura conferenció conjuntamente, con los señores De los Ríos, don Cirilo del Río y Rodríguez Peña y por separado con los señores Avquady y Martínez Barrio.

A primera hora de la tarde los diputados de la Esquerra señores Santaló y Piera celebraron una conferencia con el presidente de la Cámara señor Alba.

Cuando salieron, manifestaron que habían tratado sobre el curso que haya de tener la sesión de Cortes de hoy.

Preguntaron los periodistas a los susodichos diputados si su minoría se retiraría de la Cámara y contestaron así:

Lo que haya de ocurrir en el salón de sesiones, como será público, no hay que adelantarse nada sobre ello.

#### Comentarios sobre una conversación entre dos ministros

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió hoy la visita de su compañero el de Comunicaciones, celebrando ambos una extensa conversación.

Cuando salió el ministro de Comunicaciones, le preguntaron los informadores sobre qué habían tratado; pero el señor Cid, se encerró en la más absoluta reserva.

La misma actitud adoptó el señor Salazar Alonso.

Todo ello hizo que se hicieran no pocos comentarios alrededor de esta entrevista.

#### ¿Quiere usted dinero?

Compre Loterías en la popular y acreditada Administración número 2, Almirante Fl. Pinzón número 5, Huelva.

Numerosos premios en todos los sorteos. Para pedidos al administrador

#### Proyecto de Escuelas y colocación de cursillistas

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, señor Villalobos, ha entregado a sus compañeros sendas copias de un proyecto de decreto relativo a la construcción de Escuelas de Primera Enseñanza.

Este proyecto será llevado al primer Consejo que se celebre en esta semana.

Las plazas correspondientes del profesorado serán cubiertas con cursillistas de los aprobados en 1933, cumpliéndose así el ofrecimiento hecho por el ministro a la comisión que estuvo visitándolo hace poco.

#### EL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Hoy no se ha celebrado Consejo de ministros porque varios de éstos se hallan ausentes de Madrid.

El Consejo se celebrará mañana.

#### COMENTARIOS DE "EL SOL"

Madrid.—"El Sol" hace comentarios hoy acerca de lo que llama actividades deportivas de los socialistas y antisocialistas que acuden a las afueras de Madrid para desarrollar actos políticos, diciendo que son actos de deportes.

Agrega el comentarista que el Gobierno debe pensar en cortar de raíz esos actos de unos y otros elementos políticos.

#### EL PLEITO DEL BANCO EXTERIOR EN EL ASUNTO DEL MAIZ Y DEL ARROZ

Madrid.—La ponencia designada para depurar las responsabilidades en el pleito del Banco Exterior por el asunto del maíz y del arroz ha acordado reiterar a los ministros de Hacienda y de Industria y Comercio que remitan los documentos que se les tiene pedido desde el día 5 para poder actuar con la diligencia que requiere dicho asunto.

Por otra parte, será citado a declarar el señor Viguri.

#### Lo que traen las ondas

#### PARA ESTA NOCHE

#### Madrid (Unión Radio)

A las 9.—Anécdotas de un viaje por entre los hijos del Sol, primera charla, con ilustraciones musicales, por Rosa Arciniega.

A las 9.30.—Sexteto de Unión Radio.

A las 10.—La Palabra. Recital de canto por Caridad Calderín. Intermecio. Los literatos ante el micrófono. Intervención de Luis Fernández Ardavin. Recital de canto por Francisco Latorre (baritono) y Pascual Factorre (tenor).

A las 11.45.—La Palabra.

A las 12.—Cierre.

#### Sevilla

De 9 a 12.—Retransmisión del programa de nuestra emisora de Madrid E.A. 17.

A las 9.30.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados. Boletín meteorológico de la Universidad de Sevilla.

A las 10.—Información de la sesión de Cortes y noticias de todas partes. La Palabra.

#### Barcelona

A las 9.40.—Orquesta de Radio Barcelona.

A las 10.20.—Concierto a cargo del Orfeón Goya del Centro Aragonés, con la colaboración de orquesta. Dirección, maestro Mariano Mayral.

A las 12.—Información de Barcelona, Madrid y Extranjero.

#### EMISIONES EXTRANJERAS

#### Toulouse

A las 9.—Fragmentos de películas.

A las 9.15.—Boletín de informaciones.

A las 9.40.—Solos diversos.

A las 9.45.—Canciones regionales.

A las 10.—Música de baile.

A las 11.15.—Fantasía radiofónica.

A las 11.30.—Cierre.

#### PARA MAÑANA

#### Sevilla

De 8.30 a 9.—La Palabra.

De 2 a 3.—Orquesta de la Estación.

A las 2.30.—Bailables. La Palabra.

#### Movimiento del Puerto

#### BUQUES ENTRADOS

Vapor inglés "Mostyn" de Djidjilli en lastre.

#### BIQUES DESPACHADOS

Vapor italiano "Carminé Filomena" para Rotterdam con mineral.

#### PARA OFICINAS

En sitio muy céntrico se arrienda un precioso local para oficinas.

Razón: "Papelería Inglesa".

#### Rectificando acerca de una información relativa a determinada conferencia

Madrid.—A las dos de la tarde, recibí hoy el ministro de la Gobernación a los periodistas.

El ministro empezó por facilitar una referencia acerca de la situación de la huelga de campesinos, diciendo que cada día tiende más a decrecer y que el estado de cosas ha mejorado mucho al par que van disminuyendo los actos de coacción.

Pidió el señor Salazar Alonso a los periodistas el favor de que rectificaran una noticia publicada en A B C y relativa a una conferencia telefónica que el consejero de la Generalidad ha celebrado con él.

Explicó el ministro que A B C había publicado que el señor Denca dió cuenta al ministro de la Gobernación de la tranquilidad que imperaba en la "nación" catalana, no debiendo haber dicho esto el aludido periodista sino que el consejero informó respecto a la tranquilidad que existía en la región catalana ya que así fué como se explicó el señor Denca.

#### Noticias de provincias

#### HUELGA GENERAL EN MÁLAGA

Málaga.—Ayer, fueron repartidas unas hojillas. Desde esta mañana, se ha declarado la huelga general en la capital, en todos los gremios.

Se han registrado algunos incidentes que fueron cortados por la fuerza pública, practicándose varias detenciones.

#### La huelga de campesinos EN CÁDIZ

Cádiz.—El gobernador civil ha manifestado que la huelga de campesinos se circunscribe solo a los pueblos de Villamartin y Setenil.

Para estos pueblos han salido delegados de la aludida autoridad, al objeto de ver si lucian aquellos conflictos.

#### EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Se limita la huelga de campesinos al pueblo de Sos.

Se han reintegrado al trabajo los obreros del Canal de Bardenas, habiendo hecho lo mismo los pastores.

En el resto de la provincia, sin novedad.

#### VUELCO DE UNA MOTOCICLETA.—DOS HERIDOS

Ubeda.—En las proximidades del Hospital de Santiago, y a causa de un falso viraje, dió una vuelta de campana una motocicleta con "side-car" conducida por el guardia civil motorista Federico Bernal y ocupada por otros dos guardias más.

El conductor fué lanzado a gran distancia y resultó con contusiones y conmoción cerebral.

Otro de los guardias, llamado Juan Beutba Cantudo, sufrió erosiones en la rodilla y una herida en la pierna izquierda.

#### MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros, propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también diálogos y sainetes.

Los pedidos, con el importe en letra de giro mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor secretario de la Academia provincial de Declamación calle de Zorrilla, número 2, Málaga.

#### ¿Una revolución?

La policía tuvo conocimiento de que esta mañana reunidas varias personas en una casa de esta ciudad y salió en busca de ellas, creyendo que eran revolucionarias, pero al entrar vió que eran personas pacíficas y que estaban reunidas para combinar la manera de ir a ver el Panorama de Jerusalén que está en el Paseo de Santa Fe y que dicen ser una maravilla de mecánica jamás vista en Huelva. El Domingo por la noche cierra sus puertas para seguir para Badajoz.

#### Limosna de pan

El acreditado industrial de esta plaza, nuestro estimado amigo don Mariano García, propietario de la antigua Panadería "Santa Ana" (Sagasta 14) nos envía cinco kilos de kilogramos de pan, de los cuales hace abundante reparto para los pobres todos los años en la festividad de San Antonio.

En nombre de los pobres a los que hemos socorrido, muchas gracias.

#### SUSPENSION DE UNA ASAMBLEA

Alcázar de San Juan.—Nuevamente ha sido suspendida la Asamblea regional de Viticultores.

Es la tercera vez que esto ocurre. Las dos primeras lo fueron por el estado de alarma. Ahora motiva la suspensión la huelga de campesinos.

Los productos de esta región atraviesan una aguda crisis, y sería conveniente que en las Cortes se presentara un proyecto pidiendo la supresión de impuestos municipales y provinciales al vino, única manera de revalorar el artículo.

La producción de este año es enorme, hasta el extranjero de superar la del año 1926, una de las mejores conocidas.

Las bodegas se encuentran abarrotadas de vino y se hace urgentísima la solución de este agudo problema.

#### MATA A SU ESPOSA Y DESPUES SE SUICIDA, ARROJANDOSE AL TREN

Oviedo.—Se ha registrado un sangriento suceso que ha causado gran impresión por ser los protagonistas personas muy conocidas en esta capital.

El matrimonio Valentín Villar, de 36 años y Concepción Naves, de cuarenta, vivían separado desde hace unos meses por incompatibilidad de caracteres.

Parece que la mujer tenía planteada la demanda de divorcio y el marido no estaba dispuesto a acceder a ella, sino que por el contrario quería reanudar la vida conyugal.

Valentín se presentó ayer en casa de su esposa, que vivía con una hija de quince años y apenas abrió aquella la puerta y sin pronunciar palabra, hizo ocho disparos de pistola contra su mujer, hiriénola mortalmente.

Cometido el crimen el agresor entró en la casa y se arrojó por el balcón a la calle, pero como se trataba de un piso bajo se produjo solamente ligeras contusiones.

Detenido por unos guardias de Asalto en un automóvil fué llevado a la Comisaría pero aprovechando un descuido de sus guardianes se arrojó del vehículo y emprendió veloz carrera. Llegó hasta la estación del Norte, lanzándose bajo un tren que pasaba en aquellos momentos y que le produjo la sección de ambas piernas y la fractura del cráneo, quedando muerto en el acto.

La esposa, que al ser auxiliada por los vecinos daba señales de vida, fué trasladada al hospital, sin pérdida de momento donde pudo prestar breve declaración diciendo que atribuía la agresión de su esposo a la negativa de ella a retirar la demanda de divorcio.

Poco después dejaba de existir.

#### LA PROVINCIA publica durante la semana amenas e interesantes secciones

#### HACE MEDIO SIGLO

#### Día 12 de Junio de 1884

Según hemos oído a personas que recorren las campiñas, se espera una abundante cosecha de cereales. La granazón se ha efectuado con las más propicias condiciones y esta circunstancia ha de contribuir a que sea muy pingüe el rendimiento. Excusado es decir cuan de celebrar es que se vean favorecidos nuestros campos asegurados de la baratura del primer alimento del pueblo.

Varios periódicos vienen ocupándose estos días de un bando publicado por el alcalde de Jerez, y por cierto bien merece dicho bando que fijen en él la atención, pues nos concede. La citada autoridad, hjan dese en los chicleos que por aquella población pululan vagabundo, ha dispuesto crear una escuela depósito donde sean recogidos durante el día, todos los niños que sin ocupación conocida vagan por las calles.

La familia de Zorrilla, carece de despacho, confirmándose se encuentre enfermo.

El sábado ejecuciones en Jerez.

#### Extranjero

#### ATENTADO FRUSTRADO CONTRA UN PRINCIPE

Viena.—Ha quedado frustrado un atentado contra el príncipe Von Starehemberg, uno de los jefes del Heimotblok.

Una criada encontró una bomba en la mesa del príncipe antes que hiciera explosión.

#### DESTRUCCION DE UN PUENTE.—SE EVITA UNA CATASTROFE

Viena.—El expreso Viena-París, se ha librado de una verdadera catástrofe.

El puente sobre un pequeño río, cerca de Edlzid, en la línea de Viena-Salzburg, fué detenido por una explosión a las dos de la madrugada.

Gracias a la rapidez con que un guarda de señales maniobró para detener el tren, se pudo evitar la catástrofe, pues el expreso se detuvo solo a unos metros del puente destruido.

#### BOLSA DE MADRID

#### COTIZACIONES DE BOLSA DE HOY

4 por 100 interior	71,00
Francos	48,40
Libras	37,10
Liras	63,80
Dólares	7,34

#### Optica científica

#### Despacho de recetas de Médicos oculistas con rapidez y exactitud.

#### FARMACIA Y LABORATORIO DEL Dr. Cordero Bel

RABCON. 11 HUELVA

#### MANANA

JUNIO 13 Miércoles

#### SANTORAL

Santos Antonio de Padua, conf.; Peregrino, ob.; Felicula y Aquilina, vg.

Sol sale a las 4,44 y se pone a las 19,45. Luna sale a las 5,30 y se pone a las 21,53.

Duración del día, 15 h. 2 m.

#### PREDICCION ASTROLÓGICA

Los nacidos en este día tendrán un carácter débil y una vida trabajosa.

#### HAN PASADO 20 AÑOS

#### Día 12 de Junio de 1914

Con la solemnidad acostumbrada, desfiló ayer por las calles de la capital la procesión del Santísimo Corpus Christi que salió de la parroquia de San Pedro en las últimas horas de la tarde. La animación en las calles era grandísima.

Ayer se inauguró brillantemente la serie de reuniones de confianza que durante el verano habrá en el Círculo Mercantil.

Celebraron ayer noche reunión los elementos corporativos de Huelva, convirtiéndose en organizar un Comité y recibir las adhesiones de aquellos que estén conformes con la propuesta de don Antonio Maura, en casa de don M. Fernández Balbuena.

En el sorteo de loterías celebrado ayer, correspondió el primer premio al número 1456, Sevilla; el segundo al núm. 2.764, Málaga y el tercero, al número 10.548, Madrid.

La Gaceta publica hoy un decreto, nombrando catedrático numerario de Latin, del

Instituto de Huelva, a don José Estrada Prieto, que era auxiliar de la sección de Letras de Málaga.

Se ha celebrado hoy Consejo de ministros en Palacio, dando cuenta el señor Dato del debate político que se sigue en el Congreso. Al salir dijo a los periodistas sobre este asunto que hoy tenían pedida la palabra para intervenir en dicho debate don Pablo Iglesias y don Alejandro Lerroux.

Ha presentado hoy sus cartas credenciales, el nuevo ministro de Suiza en Madrid, M. Mangotti.

Mr. Poincaré ha aprobado la relación ministerial que hará el nuevo Gobierno en las Cámaras y ha autorizado también la emisión de un empréstito de 900 millones de la Deuda, amortizable en 25 años.

La libra se cotizó a 26,36 y el franco a 4,75.

#### Grandes Almacenes SOUSA

#### GENEROS PARA VESTIDOS

Sedas estampadas -- Algodones

Percales -- Vuelas

Tobralcos -- Telas de hilo

PRECIOS BARATOS. GUSTO MODERNISIMO

rogamos a nuestra distinguida clientela que todo aquel que vale tenga fecha del día 17 de Mayo se pase por esta su casa, al objeto de cobrar el importe.

Alcalá, Zamora, 17 HUELVA



TERTULIAS DE AFICIONADOS

## El patio de caballos

Un grupo de muchachas extranjeras, prendidas en la leyenda soñada del sur, prorrumpan en gritos ante un cuadro del Museo de Arte Moderno. Es un cuadro de tema taurino. El abigarrado conjunto de las figuras y el colorido de los trajes llama su atención, ya que no la maestría de la pintura que es de lo más mediocre de nuestro siglo XIX. Representa el lienzo del patio de la cuadra de caballos de la antigua plaza de toros de Madrid. La que tuvo su emplazamiento en la Puerta de Alcalá, ya un poco dentro de la después llamada calle de Serrano. Está pintado por Castellano y tiene fecha del año 1852.

En aquella época y aún mucho tiempo después, era costumbre reunirse los aficionados en el patio de cuadras, en el que se formaba uno de los principales mentideros taurinos. En la pintura de Castellano se ve a don Antonio López, apodadoro de Cúchares, a los banderilleros Culebra y Regatero, al Chiclanero, a Cayetano Sanz, al Salamanca, a los picadores Bruno Azaña y el Naranjero. Mezclados con los diestros, críticos de la época y conocidos aficionados cuyos nombres se van repitiendo delante del cuadro de generación en generación y que yo ahora siento no recordar por infidelidad de mi memoria. Seguramente que entre esos aficionados estará el célebre Chirón que presenciaba las corridas desde una talanquera provisto de un sonoro cencerro con el que protestaba de las cosas mal hechas. Fue tal su crédito que los toreros tenían más el instrumento de Chirón que cualquier otra censura. Los periódicos de la época hablan de ese espectador con gran respeto y tiene sitio de recuerdo en más de una taurografía. Dicen que lo que más protestaba eran aquellas cosas que significasen defectos en la lidia, como el no correr los toros a una mano y por derecho, el pasarse sin clavar las banderillas, avisando al toro, y todas esas cosas a que hoy se dan tan poca importancia y constituyen sin embargo los presupuestos básicos del arte de torrear. Para salvar la fiesta se va haciendo preciso predicar una cruzada para rescatar de los infieles el sepulcro de Chirón, exhumar su cencerro, e ir a los toros, comulgantes en la fe de ese Santo patrono de los aficionados, con la espada en una mano y el Reglamen

to en la otra, dispuesto a no admitir de ninguna manera gato por liebre.

Después de mucho tiempo he vuelto por el patio de caballos de la plaza madrileña. Na he visto ni toreros ni aficionados. Tan solo curiosos que apelotonados en doble fila esperan la llegada de los diestros con el solo objeto de pasar su mano por su espalda en amigable palmada. Un amigo de un picador hace ostentación de su amistad con caricias al jamego en que cabalgan mientras sigue con atenciones admirativas los movimientos de la mano izquierda que ajusta la gamuza a los dedos y la palma de la derecha para que la vara no haga rozaduras en la piel. Se escuchan discusiones barrocas que pasan por toda la serie de tópicos de que está rodeada la fiesta de toros. Se explica lo que no se sabe con suficiencias de domine y los pobres de espíritu andan entregados a la "mojarra". (De la fiesta solo interesa la anécdota, el chisme).

En mi localidad conté mis impresiones a mi vecino, viejo amigo y aficionado de los buenos. Coincidía conmigo. Esa falta de interés por la lidia del toro, esa decadencia hacia preciosismos estilistas, él la achaca a la falta de verdaderos toreros. En el ruedo son mejor o peor, eso no importa, pero luego reniegan de su casta, sin afición hacen cosas de universitarios de película americana; y esa falta de gallardía de calor, repercute en los públicos que terminan por conformarse con lo único que hombres sin vocación pueden ofrecerle: los más, retazos de faena.

A salir de la plaza con todos esos pensamientos, me acordaba de aquel gran poeta y labrador de los campos de Andalucía: "Tan caball" De Fernando Villalón, jinetes en su jaca marismeña que en la rueda de su gañería, entre las preocupaciones por la crava de los alcores y por las vacas paridas, pedía a su gente con voz caliente de caballista...

Que me entierran con espuelas y el barboquejo en la barba, que siempre fué mal nacido quien renegó de su casta.

DON TERTULIANO  
Madrid junio 1934.

Fichas de archivo

Florentino Ballesteros, el que fué tan firme y artístico matador de toros, padre del torero actual de igual nombre, logró cortar cuando era novillero la primera oreja que se concedió en la plaza de Madrid a un espada sin alternativa.

En la feria bilbaina de 1914 Joselito puso a un murube cinco pares de banderillas al quiebro por el lado derecho, los cuatro últimos en los medios de la plaza.

Se doctoraron en 1923 los novilleros siguientes: Gavira, Rosario Olmos, José Flores, Amuedo, Algabeño, Chavito, José Peradas, Luis Fuentes Bejarano, Ventolá, Pedrucho, Morenito de Zaragoza, Gregorio Garrido y Antonio Posada.

Como matador de toros Vicente Pastor toreó 407 corridas con un total de 980 reses muertas.

En la plaza de otros vieja de Madrid que funcionó durante 127 años en sitio próximo a la Puerta de Alcalá, se celebraron unas 2.600 corridas y se mataron 23.500 toros muriendo cinco toreros.

ANTONIO ONUBA

ANECDOTARIO

Lagartijo ideó el paso atrás, como es sabido, para aliviarse en la suerte suprema.

En 1883, ante un grupo de amigos en San Sebastián, el propio Lagartijo explicó el origen de este modo:

—El Tato, al verme afligido con un toro me llamó y me dijo: Rafael, tu no está bueno, tú debes de tomar una "medecina"... y ésta es el paso atrás.

Había toreando Lagartijo en una importante plaza una corrida de seis toros de Palha, que a él y a sus compañeros les trajeron de cabeza toda la tarde.

Preguntáronle unos amigos a quienes llegó tal noticia, si, en efecto, había sido la tarde tan desgraciada y los bichos tan difíciles y Rafael les contestó:

—¡Con decíles a ustedes que nos hemos pasado más tiempo en el callejón que en el redondel!

Preciábase Lagartijo de ser prudente y comedido en su trato y en su conversación. Cuando su hermano Juan desbarbaba, soía decirle:

—Calla, Juan, que escupes la cebada en la boca.

LA TEMPORADA MADRILEÑA

## El estoque del "Nene de Huelva"

Si no conseguir triunfar, aunque no le falta valor y deseos en el empeño, la presentación ante el público madrileño del novillero "Nene de Huelva" ha causado excelente impresión y su trabajo artístico ha dejado buen sabor de torero serio y valeroso. Que gustaría ver nuevamente con ganado de mejor condición que los dos novillos que le tocaron en esta corrida.

No tuvo Antonio Maestre suerte con su lote de enemigos. El primero, claro y bravo, llegó a la muleta cabeceando mucho a consecuencia de un par de banderillas de lantero y pescuero que le puso "Litri de Cartaya", y el sexto de la tarde, de la ganadería toledana de Cruz del Castillo, en su fitección de uno de Esteban González Camino que fué rechazado en el reconocimiento, que hizo una dura pelea con los montados y mató dos caballos, llegó al último tercio bronco y con genio. En ambos mostrase Nene con deseos con la muleta, sacando en el primero varios pases con la derecha ceñidos y parados, que fueron generalmente celebrados. Cuadró el toro, perillóse Antonio cerca, y entrando muy derecho y jugando estupendamente la izquierda, enterró toda la espada, saliendo limpiamente de la suerte. Fué ovacionado con calor al rodar el de González Camino, de cuyo ganadero fueron las cinco primeras reses no dando la vuelta al ruedo por haber quedado el estoque colocado un poquitín desprendido. En su otro enemigo, estuvo cerca y confió con la flámula, castigando y recogiendo al toro en varias dobladas magníficas y después de un pinchazo en el que el torero se puso por delante y no le dejó cruzar, volvió a entrar con gran coraje e inteligencia, dando un soberbio estoronzazo, por lo que, después de descañellar, escuchó Nene muchos palmos de despedida.

A Venturita le correspondió un novillo fuido y mansurrón y otro que se agotó prontamente, sin dificultades de gran monta ambos, no realizando el espada jerezano notable, a excepción de unas verónicas muy ceñidas en el quinto, al que mató valentón de una entera al hilo de las tablas, y unos lances al costado por detrás, soltando de una mano el capote en cada lance, al segundo. En este realizó un notable quite por

chicuelinas, que fué ovacionado, el torero de Huelva.

Lo más saliente de la corrida fué la extraordinaria bravura y nobleza del novillo de González Camino jugado en cuarto lugar. Bien puesto, negro de pelo, con el número 131 en sus lomos y "Solito" de nombre, hizo una magnífica pelea en varas, arrancándose desde largo y con alegría, llegando a la muleta tan claro, noble y pastueño, que estaba pidiendo un torero de calidad que no encontró, ni mucho menos, en Varellito II, el primero de la terna en la novillada de ayer. Había banderilleado aceptablemente al bicho Varellito II, con dos pares al quiebro y uno al cuarto, realizando con la muleta, después, una faena reposada y torerísima en algunos momentos, pero inferior a todas luces a la que el ideal novillo requería. Sobresalió en el trasteo seis naturales, pero faltándole a la mano izquierda ostreza para ligar las dos series de tres pases, en vez de marcharse por pies del novillo, echábase por delante con el engarce bellísimo del de pecho. Dió un par de molinetes con ambas manos, adornados y vistosos, y varios con la derecha, en redondo, de pecho y por alto, bien ejecutados. Pero, intercaló en la faena muchos pases despegados y movidos, faltos de color y sabor, que deslucieron el conjunto del muleteo, sin finura y buen estilo todo él, por lo que al público, que coreó parte de la faena consideró defraudado al final. Entrando desde largo, dió un par de pinchazos, saliendo prendido y revolcado del segundo, pasando a la enfermería con contusiones leves. Remató Venturita al de González Camino de una entera; después de dos pinchazos, y "Solito", fué paseado alrededor del ruedo por los mulilleros, entre formidable ovación. Difícilmente podrá superarse la suave embestida y templada bravura de este excepcional novillo. Con ruedas y empujándolo un chiquillo no hubiere sido mejor.

La dócil bravura del cuarto novillo y la labor inteligente, gallarda y torera de "Nene de Huelva" con el estoque—con el capote codilló en varios momentos—fueron las notas descollantes de la novillada del pasado domingo.

DON TRANQUILO  
Madrid, 11 de junio de 1934.

RECORTANDO

## El debut del "Nene" en Madrid

A continuación entresacamos del ABC llegado hoy a Huelva, lo que el prestigioso crítico taurino Palacio Valdés, dice de la primera actuación de Antonio Maestre "Nene", en Madrid.

"En esta novillada hizo su presentación el diestro Antonio Maestre "Nene de Huelva", que en toda Andalucía ha logrado éxitos positivos. Repetiré una vez más que resulta más que difícil imposible juzgar a un diestro por una sola exhibición, ya que todos luchan al presentarse en Madrid, con una serie de preocupaciones, que no es fácil esquivar. Descontado, pues, esto que es lo justo, diré que el susodicho espada me pareció poco suelto (con capote y muleta), si bien no se le puede negar un valor positivo. Sufrió un revolcón y varios achuchones, aúganos de estos por no estar bien colocado. Con el estoque es mucha gente y mata con decisión y arte, dando a la suerte la bella emoción que debe tener. Despachó su primer enemigo, cuya muerte brindara al público, de un gran volapié, tomando al toro desde muy corto y entrando recto y despacio. En el bicho de don Celso que cerró plaza señaló un pinchazo soberbio, y seguidamente cobró un volapié hasta las cintas. Tanto domina esta suerte, que antes de arrancar a herir mira a los espectadores, una vez perillado, como diciendo: A ver si se mata así. Y en efecto, engendra el viaje con pasmosa seguridad. Y cuenta, lector, que su último toro tenía unos cuernos imponentes, circunstancia a la que el "Nene de Huelva" no dió importancia alguna. Eso tiene mucho mérito. La corrida resultó muy breve y no hubo, por tanto, tiempo para aturrisse, lo que no es poco.—E. P."

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE JABÓN DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.-El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12 Madrid. De venta en Farmacias y Droguerías

Pastillas pequeñas, 80 céntimos. Pastillas grandes, 1,25 pesetas.

MOSAIKOS, AZULEJOS, BALDOSAS

**Carlos González**

JOAQUIN COSTA, 12 - TELF. 1622

Estómago Intestinos

ELIXIR ESTOMACAL

**SAIZ DE CARLOS**

REUMATOL SAIZ DE CARLOS - Para combatir el reumatismo, gota, artritis, obesidad, artrosis-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, actúa sobre la circulación, quita el dolor, calma los nervios, aumenta la orina, que, al ser barbit, es un buen diurético y desinfectante.

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulce

**MATIAS LOPEZ**

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

SEÑORAS: El Flujo y Enfermedades de la Matriz

Se curan con las Irrigaciones del

**Dr. VALLEY**

**MORRISON Y HASELDEN**

HUELVA

Dirección telefónica MORRISON Teléfono 1315

Almacenes de Metales y Materiales para Minas y para Construcción

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRERAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS

VAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES

INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Jemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"

Carbones y Cok Duro-Felguera

GENTES DE ADUANAS CONSIGNATARIOS DE BUQUES